

赶大集!非遗购物节线上线下齐亮相

把非遗加入购物车,8000多个品类任你挑;秀传统绝技,62个项目“集结”宿迁



各地非遗传承人全来宿迁“赶集”了

6月13日是“文化和自然遗产日”,2020年江苏省“非遗购物节”启动仪式暨非遗大集活动在宿迁市洋河新区举行,来自徐州、连云港、淮安、盐城、宿迁五市的非遗传承人全来宿迁“赶集”了,62项非遗项目,一次性“秀”给你看,好吃又好玩!此外,全省300多个非遗传承人、非遗中华老字号和从事非遗产品销售企业,汇聚苏宁、京东等电商平台,让你足不出户,就能购买非遗产品。



扫码看视频

现代快报+ZAKER南京记者 宋经纬 胡玉梅/文 苏蕊/摄

线上

8000多个品类汇聚电商平台

御窑金砖、宿迁洋河酒、宜兴彩陶,在江苏,从手工到饮食,从民俗艺术到娱乐体育,非遗项目的种类几乎涵盖生活的方方面面,但根据《2018年中国互联网用户非遗认知与需求研究报告》,仅14%的人主动关注非遗相关消息,非遗离大家的日常生活还有距离。

“举办江苏非遗购物节,正是让非遗更好走进大众生活的重要举措。”江苏省文化和旅游厅副厅长裴兆旭表示,在疫情防控常态化条件下,在文旅融合与数字经济发展互相辉映的背景下,以电商平台助力非遗传承,可以更好满足大家追求个性化多样化文旅产品的需求,更可以共同参与非遗保护,营造传承和弘扬中华优秀传统文化的良好氛围。

夫妻来摆摊,香甜车轮饼“馋”过乾隆帝

集市一个摊位上,一对中年夫妇在制作油炸面饼,圆鼓鼓的面饼环绕着一圈花边,这就是宿迁地道的洋河车轮饼。

摊主张为公,也是宿迁市非遗项目洋河车轮饼制作技艺的传承人,他告诉记者,今天一大早他就和妻子来赶集,别小看一个饼,乾隆帝都被它“馋晕过”。乾隆下江南,途经洋河古镇,肚子有些饿,找到了一家酒馆。店主以平时制作的馅饼为原型,制作了车轮饼,香脆酥甜的口感,令乾隆赞不绝口,还为车轮饼亲自题诗。

洋河车轮饼代代相传,张为公说,如今车轮饼的制作技艺不断发展,自家的饼已有近十种不同口味,除了传统的冰糖大油,还有黑芝麻、桂花冰糖、紫薯、果酱、豆沙、枣泥等味道,销路也不断拓

线上购物节具体有哪些好东西呢?据悉,本次购物节期间,全省有非遗传承人、非遗中华老字号和从事非遗产品销售等300多个项目企业,660余位代表性传承人、8000多个产品品类,汇聚京东、苏宁等网络平台。登录各大购物平台,搜索“非遗购物节”,就会出现购物节页面,江苏今世缘酒、南京金陵金箔、如皋才艺竹制品等大家熟悉的传统技艺、品牌,不仅有自己的店铺,产品详情页上的技艺介绍也很涨知识。

吃遍江苏美食,首批电子非遗美食地图发布

南京的盐水鸭鲜嫩多汁,无锡的酱排骨甘香醇厚,徐州的把子肉肥而不腻,盱眙的十三香龙虾鲜香诱惑……美食,是一方水土源远流长的见证。美丽丰饶的水乡江苏,诞生了许许多多家喻户晓的美食。活动当天,江苏首批电子非遗美食

宽,无锡、温州、兰州都有定点客单。“孩子们也都学会了,希望以后他们能好好守护。”张为公说。

不知道吧,“被蜜蜂蛰”还可以治病

连云港市非遗项目中医蜂针疗法代表性传承人刘华松介绍,蜜蜂蛰针结构精细,就像一根天然的注射针。蜂针疗法就是采用蜂蛰方法,将工蜂毒液注入人体经络穴位,达到治愈疾病的作用,尤其对风湿、内风湿关节炎疗效显著。

其实很多非遗项目,都是和传统医药有关。现场记者发现了淮安市非遗项目骨康外敷药酒炮制技艺,由清廷太医韩达哉开创,对颈椎病、肩周炎、关节炎、腰间盘突出等关节疾病,具有很好的疗效。“历经百年,这门技艺也有了创新,现在利用生物技术和红外线理疗方式,大幅度提高了药酒的治疗效果。”工作人员说。



邳州绣花鞋

地图项目名录正式上线。吃货们,跟着非遗美食地图吃起来!

非遗美食地图有“离我最近”“国家级非遗”“省级非遗”“市级非遗”和“区县级非遗”等栏目。点开“离我最近”,就可以知道自己身边的非遗美食有些什么。点开“国家级非遗”,金坛封缸酒酿造技艺、碧螺春制作技艺、镇江恒顺香醋酿制技艺、扬州富春茶点制作技艺、淮盐制作技艺,就展现在眼前。点开“省级非遗”,南京板鸭、盐水鸭制作技艺、安乐园清真小吃制作技艺、刘长兴面点加工制作技艺、雨花茶制作技艺、秦淮(夫子庙)传统风味小吃制作技艺……一一都能查到。而“市级非遗”中,有南通花露烧酒酿制技艺、东坝萝卜干制作技艺、洪蓝玉带糕传统制作技艺、龙袍蟹黄汤包加工制作技艺……

45天720个小时,一次麦秆的华丽蜕变

每天16个小时,连续45天,连续做一件事是什么感觉?盐城市非遗项目大丰麦秆剪贴代表性传承人吴永龙说,“考验的是人的毅力。”吴永龙指着最近创作的战“疫”题材麦秆贴画《春暖花开》说,做这幅作品花了45天,内心是满满的对白衣天使的敬意。

“麦秆剪贴制作工艺复杂,过程漫长而艰辛,对制作者的耐心、毅力以及审美能力等都是一种考验。”吴永龙说,首先要选择合适的麦秆,一般采用每枝麦秆中最有光泽的部分作为材料,再小心剖开,然后用刀片慢慢刮平,按需要切割成细丝,有的甚至比动物的毫毛还要细,然后根据创作构思把麦秆片粘贴到画板上。

“花这么多心思,就是希望传统的手艺不能丢,能传给更多的人。”

硕士生地铁站内完成论文答辩

快报讯(通讯员 吴奕 记者 曹德伟)答辩前突然停电怎么办?日前,江苏大学教师教育学院硕士生许志杰在线上答辩前突然遭遇家中停电,这位机智的小伙赶紧来到家附近的地铁站,在工作人员的帮助下,在地铁站的会议室完成了论文答辩。

6月11日早晨8点,是许志杰线上论文答辩的时间。提前半个小时,许志杰就打开了电脑,没想到到了7点40分左右,家里突然停电了。许志杰说,之前看到新闻报道,说有博士生在派出所完成论文答辩。当时他在脑海里迅速整理了解决方案,就是找最近的能够提供供电和网络的公共服务场所,地铁站、网吧、宾馆都可以。权衡之下,他的第一选择就是前往合肥轨道交通一号

线葛店站求助,这个站点距离他家很近,步行只要5分钟。许志杰走到葛店站,找到站内执勤小哥,向他讲述了情况,对方立即向相关领导汇报。

“把学生带到会议室,找个安静、宽敞的环境,倒上热水,让他顺利答辩”。在地铁工作人员帮助下,8点前许志杰就在地铁站会议室重新做好了线上答辩准备,整个过程仅花了20分钟。许志杰说,答辩过程很顺利,网络也很流畅,他也成功地通过了硕士生论文答辩。“感谢葛店地铁站的工作人员和各位领导,能在我处于困境时及时提供帮助,我也会带着他们的这种乐于助人的精神,走向工作岗位,并把这种精神传递下去。”下午,许志杰就写了感谢信,送到地铁站。

在栖霞,人们用朗读致敬抗疫者



张思思(右一)在朗诵 张盼盼 摄

快报讯(记者 周明)6月12日下午,党群连心,共建和谐家园——“聆听我读,为您诵读”朗读者2020第二季活动,在南京栖霞西岗街道齐民路社区开展。由栖霞区社会组织党委、委托唐大姐党建工作室牵手西岗街道工委举办的这次活动,以党建引领整合社会资源,号召广大志愿者积极参与歌颂身边的暖心故事,传播正能量。此次活动用多个朗读和歌唱节目,致敬在疫情一线奋战的抗疫者并且歌颂美丽的故乡。

“老师也想念你们花儿般的笑脸,努力学习积极发言,带你们三月天里寻觅春天……”张思思是西岗幼儿园的一名幼师,她和同事一起朗诵了作品《童心言诺 助力抗疫》。“因为疫情,学校很长一段时间没开学,老师比较思念孩子。”张思思告诉记者,他们想通过朗诵传达对孩子们的思念,并且致敬抗疫者,“朗诵

内容包含致敬奋战在抗疫一线的白衣天使和志愿者,他们是孩子们的榜样。”

“幕府山,你多像江南的绣娘,款款而来,羞羞答答。幕府山你多像巾帼的英杰,傲立云天,胸怀博大……”演唱者彭泽民是个歌迷,“我自己创作了很多民歌,用来歌颂和赞扬故乡。”

老党员刘德巧曾“偷偷”向社区捐赠口罩;疫情影响正常生活,社区专门派人为大家集体采购……活动现场,一幅幅绘画作品,生动描绘着感人的抗疫故事。

齐民路社区党支部书记朱宇向记者介绍,此次活动主要以朗读的形式,赞扬在疫情防控工作中积极奉献的志愿者,他们的默默奉献都被大家看在眼里。“居民们踊跃报名热情很高,他们来自各行各业,有企业职工、幼儿园老师……”朱宇认为,居民和党员一起参加活动,党建工作更有特色也更接地气。

丈夫给情人40万买房买车,判令全还

快报讯(通讯员 郭洁 记者 姜振军)盐城一男子花40万给情人买房买车,妻子知晓后上门讨要却被拒绝,于是将丈夫和他情人起诉到法院。近日,阜宁县人民法院作出判决:必须全部返还。

张燕与沈兵是大学同学,后结为夫妻,育有两个子女,后来沈兵与外地女子李苹发展成地下情人关系。2019年3月,张燕得知此事。“而且他在我不知情的情况下,陆续汇款给李苹40万元,为李苹在外地买房、买车。”

“这是你老公自愿赠与我的,跟你没有关系。”今年初,张燕去外地找到了丈夫的情人,两人摊牌,想要回40万元,没想到李苹坚决不同意。张燕于是向法院提起诉讼。

法院审理认为,夫妻关系存续期间的工资、奖金、收益等财产为夫妻共同所有,夫妻对共同所有的财产,有平等的处理权,未经对方同意另一方不得擅自处分,违背公序良俗的民事法律行为无效。判决李苹将40万元全额返还。(文中人物均系化名)

链接

没能到现场赶集的网友,和江苏非遗来一场“云之约”吧。6月13日至20日,“云端相约,非遗相守——非遗云展览”分为传统体育、传统舞蹈、传统医药、传统美食四个板块,在线上展示江苏非遗的历史渊源、传承发展。可关注江苏省文化和旅游厅官方微信公众号了解。